

# 农渔旅相融合 生态美海岛兴

## 川岛镇以三大举措加快“和美川岛”建设



蓝天白云、绿水青山，成为川岛常态。川岛镇供图。

川山群岛，我国的第二大群岛，恰如璀璨明珠镶嵌在南粤的碧蓝浩瀚中。自古有着“南海碧波出芙蓉”的美誉。

万里潮来，向海图强。近年来，川岛镇不断强化党建引领，坚持生态优先、绿色发展，把“人与自然和谐共生”“绿水青山就是金山银山”等生态文明理念与生态岛建设、海洋保护等工作紧密结合，倾力打造“和美川岛”。

文 江门日报记者 陈方欢  
通讯员 余绮雯

### 蓝海岛绿 “生态美”

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。多年来，为守护好这片山海盛景，川岛镇筑牢生态安全屏障，坚持生态惠民、生态利民、生态为民，下大力气解决群众身边的突出环境问题，深入打好污染防治攻坚战，坚决打赢蓝天、碧水、净土保卫战，扎实推进人居环境整治，人民群众来自生态环境的获得感、幸福感、安全感显著提升。

为强化人民群众的生态意识和环保理念，川岛镇结合各级职能部门意见，开展一系列以生态保护、护岸维护为主题的宣传教育、业务培训、自查自纠、巡查整改等行动。

在营造爱护生态环境良好风气的同时，川岛镇认真抓好生态修复工程，扎实推进生态公益林建设。其中，投入210

万元完成甫草示范村雨污分流工程，完成全镇94个污水处理站建设，推进镇生活垃圾处置设备及上、下川垃圾处理场运作使用；投入超1000万元完成山咀港进港路海岸线、川岛镇独湾码头东侧边坡等处的生态修复工程。

同时，川岛镇还对辖区范围内的猕猴省级自然保护区、海草床保护区的维护工作高度重视，实行强制性保护，进行严格管理。

多年努力换来各方肯定。2015年，上川岛猕猴省级自然保护区入选“广东十大最美森林”；2017年，川岛镇入围全省首批森林小镇名单……一个个“绿色”荣誉，擦亮了川岛的“生态美”。

### 乡村振兴 “生活美”

土地平坦，层舍俨然，落英缤纷。诗意栖居，不仅在陶渊明的笔下，更在川岛

镇的美丽乡村里。

为打造一个令海岛人民“生活美”的“和美川岛”，川岛镇聚力推动乡村振兴，持续开展全域农村人居环境整治，推动农村环境从干净整洁向生态宜居迈进。

乡村振兴，规划先行。川岛镇坚持规划引领，投入超过400万元编制川岛镇系列规划及17条行政村的村庄规划。在规划引领下，川岛镇乡村振兴成效显著，纳入整治范围内的18个村（居）委会已全面完成“三清三拆三整治”，101条自然村基本达到干净整洁标准；投入1700万元建设台山市川岛镇污水处理厂支管网工程，污染防治取得实效；投入4.5亿元建设的重大交通基础设施，为乡村振兴注入强劲动力。

民生持续改善，福祉不断增进。川岛镇大力推进医疗卫生系统建设，完成上、下川卫生院“医联体”标准化建设工

程，支持20万元用于下川卫生院新建综合楼项目，支持17.5万元用于改造上、下川卫生院预防接种门诊，完成17个卫生站规范化建设；升级改造上、下川敬老院；年均补贴超400万元用于实施川岛籍60岁以上长者免费乘船以及岛民免费乘坐旅游专线班车惠民政策，力促发展成果群众共享。

随着乡村振兴战略的深入实施，如今，岛上的乡村，正成为城里人向往的世外桃源。

### 产业振兴 “生产美”

产业发展是川岛乡村经济发展的生命线，打造和美川岛，更要实现海岛经济“生产美”。对此，川岛镇坚持以“绿色低碳”为引领，以生态产业化带动乡村居民增收致富，做好做活“生态+”大文章，在保护生态环境中发展经济、在经济发

展中保护生态环境，让广大乡村既刷新生态“颜值”，又提升经济价值。

盘活荒废农田。川岛镇大力推动政企联动，因地制宜盘活撂荒地，合力改造川东、茅湾、牛塘湾约60公顷（900亩）撂荒地，将其规划成西瓜田、油菜花地、荷花池等多片区域，打造下川川东、茅湾、牛塘现代生态农业种植基地。

促进农旅渔业融合。川岛镇大力促进农旅渔业融合，拓展甫草农业采摘“体验游”、上川“海丝风情游”、下川生态种植“观光游”等旅游新业态；努力打造“一村一品、一镇一业”，促进茶叶、水稻、水产品加工等特色产业与旅游联动，结合各村（社区）实际，打造特色风情街和“网红打卡点”，发展乡村民宿及房车自驾游生态观赏营地、家庭农场等乡村产业。

近年来，随着文旅产业规模持续扩大、文旅市场主体不断壮大，川岛镇正着

力打造集“红色文化、海丝文化、海洋文化、非遗文化、美食文化”五大文化为一体的文化旅游名镇，力图通过文旅产业集聚充分挖掘本土优势资源，赋能各行业发展，走出一条契合本土特色的高质量发展道路。

目前，文旅产业已成为川岛镇经济社会发展的新引擎。2012—2021年，川岛镇接待游客年人均超过百万人次，高峰达121万人次；十年累计游客数达1041.65万人次，旅游总收入达75.29亿元。

过往，皆为序章；未来，皆是可期。如今，川岛发展的“时”与“势”更为清晰。天宽海阔，正好扬帆。川岛正着眼前方的美好愿景，立足“双区”建设历史机遇，以“岛岸联动、精品串联”为抓手，积聚发展动能，加快高质量发展，不懈努力展现全面发展新风貌，向着生态绿色低碳美丽的“和美川岛”目标迈进！

## 汶村新闻

区域新闻中心主编 责编/杨慧敏 美编/刘悦

### 汶村镇持续发力筑牢防线

# 聚合力禁毒防毒 多举措守护净土



“珍爱生命，远离毒品；健康人生，绿色无毒……”这个园地让我们学习到很多禁毒知识。”近日，参观校园内的禁毒学习园地后，学生们有感而发。

随着汶村镇中心小学禁毒学习园地落成使用，该校学生不出校门，即可随时学习禁毒知识，这也标志着汶村镇第三个禁毒宣教阵地建成。该宣教阵地的禁毒宣传栏，按内容划分为毒品危害介绍、毒害毒诫、如何远离毒品等区域，面向师生和家长开放，让师生、家长们在绿树成荫的校园环境里学习禁毒知识，提高识毒防毒拒毒的意识和能力。

构建全民禁毒宣传教育体系，营造浓厚的禁毒宣传氛围，是汶村镇全力筑牢禁毒防线，不断提高广大人民群众特别是青少年禁毒意识和拒毒、防毒能力的有力举措。近年来，汶村镇多措并举，不断凝聚民警、禁毒社工、网格员等各方力量，系统化、常态化开展宣传教育、提前防范等禁毒工作，取得了“三下降”（毒品违法犯罪活动下降、吸毒人数下降、毒品危害下降）良好效果。

文/图 李嘉敏 黄健菁 汶村宣



汶村镇积极开展禁毒宣传“六进”活动，增强广大群众的禁毒意识。

### 硬件升级 夯实社戒社康服务基础

“邑康家园有专业的社工为我们提供服务，她们很熟悉我的情况，遇到困难时我首先想到的是她们，她们也会尽力帮助我。”戒毒（康复）人员阿伟（化名）说道。

阿伟口中的邑康家园，正是汶村镇社戒社康服务中心。为了进一步做好社戒社康人员服务工作，去年，汶村镇在上级支持下，对邑康家园进行升级改造，按照“六位一体”的标准，打造成集动态管控、戒毒治疗、心理矫治、帮扶救助、就业指导、宣传教育于一体的社戒社康服务中心。升级后的邑康家园整体设计明亮

简洁，功能分区明确。配备专业禁毒社工，为社区戒毒（康复）人员提供免费的“一人一档”档案管理、心理咨询服务、家人关系调处、情绪支援、帮扶就业等一站式的服务。

引导定期到站尿检、入户走访康复情况、宣传毒品危害……面对社戒社康人员的关怀、贴心的服务，助力他们回归正途。

“人的生命是无价的，希望通过由禁毒社工、民警组成的团队帮助，让戒毒人员重新振作起来，回归社会，轻松愉快地生活。”禁毒社工黄洁玉表示，希望通过中心平台，助力打开更多社戒社康人员的心扉，让更多“浪子”回头。

### 真情帮扶 助力戒毒人员重拾生活信心

“如何让戒毒人员重拾生活信心，做到身心行为都真正回归社会，将成为检验戒毒工作成效的重要标志，也是汶村镇禁毒工作重心之一，我们通过建立全面的服务体系、帮扶平台，帮助戒毒人员重拾生活信心。”汶村镇党委书记吴泓汛说。

为有效防止吸毒人员脱管失控，一方面，汶村镇将吸毒人员日常管控作为社区戒毒社区康复工作的重点来抓，严格落实社会面吸毒人员各环节管控措施，做到“知现状、知动向”；同时，汶村镇还积极开展“平安关爱”工

作，帮助戒毒人员重拾信心、更好地回归社会。

在“平安关爱”行动中，汶村镇充分发挥网格员作用，让驻村民警、禁毒社工、禁毒志愿者与网格员一起下沉网格，进村入户走访了解，开展常态化摸排工作，动态掌握戒毒人员生活情况，包括就业、心理、家庭经济、与亲属关系等情况，摸底需求，针对性开展一系列关爱帮扶工作。

汶村镇戒毒人员阿金（化名）身患多种疾病，丧失劳动能力，家中还有一位高龄母亲。社工黄洁玉了解到阿金需要申请低保后，积极与镇禁毒办、民政部门、村委会对接，帮助其准备资料，联系派出所为其做好毛发和尿液检测。“感谢社工帮我申请到低保救助，这个钱主要用来买药治病，大大缓解了我的经济压力。”阿金说道。

除了贴心的日常关怀，让戒毒人员顺利回归社会、重新过上正常生活更为重要。汶村镇积极探索政企合作方式，打造戒毒人员就业平台。

戒毒人员阿苏（化名）双腿残疾，希望找个个工作养活自己，但很多企业都不愿意接纳他，该镇禁毒办得知阿苏的情况后，立即联系镇内的就业帮扶基地——沙奇玩具厂，得知阿苏情况后，工厂很快接纳了阿苏入职。“戒毒人员较难获得就业机会，我们提供岗位，让他们重拾信心、回归社会。”厂长苏景华表示，帮扶戒毒人员重新开启新生活，作为企业家他愿意承担这份社会责任。

“关爱帮扶是让我很有成就感的一项工作，看到戒毒人员得到帮助、顺利回归社会，很值得高兴。”黄洁玉表示。

### 合力宣传 营造全民参与浓厚氛围

“面向大众开放的禁毒主题公园，让我们很方便就了解到禁毒知识，平时还可以带孩子一起过来锻炼。”空

闲时间，汶村居民甄伯便会带着孙子到汶村镇禁毒主题公园参观游玩，点赞该公园。

汶村镇禁毒主题公园位于圩镇中心，公园紧邻学校、道路、社戒社康服务中心、靠近集市、村居，园内既设置了丰富的禁毒知识板块，还安装了健身器材，让群众在了解禁毒知识同时，还可以健身锻炼。

为进一步增强群众的禁毒意识，提升识毒、拒毒、防毒的能力，除了打造禁毒主题公园，强化禁毒宣教阵地，汶村镇还整合各方资源，凝聚力量合力宣传，营造全民参与禁毒的浓厚氛围。

一方面，在重点村（社区）增设一批禁毒宣传栏，主干道旁增设大型禁毒宣传广告牌，利用镇村LED电子屏滚动播放禁毒宣传标语，在各村（社区）设置禁毒宣传栏、悬挂禁毒宣传横幅、张贴宣传海报等，禁毒宣传随处可见，全民参与禁毒氛围浓厚。

另一方面，汶村镇各部门、各村（社区）工作人员也自觉学习禁毒知识，带头拒毒、防毒，结合各项工作向广大群众宣传毒品的危害。镇禁毒办联合各部门、村（社区）深入乡村、社区、学校、集市、企业、机关等场所，利用禁毒宣传横幅、模型、海报等开展禁毒宣传“六进”活动。同时，抓住元旦、春节、元宵节、三八妇女节等时间节点，开展具有节日特色的禁毒宣传活动。今年以来，开展禁毒宣传活动17场次，派发宣传资料1700余份，受教育1300余人次。

“作为一名网格员，我经常在村里面走街串巷，我会利用入户的时间对群众进行禁毒宣传，让大家多了解禁毒知识，是我的责任。”网格员阿海说。

禁毒工作是一项功在当代，利在千秋的大事，其意义重大而任务艰巨。接下来，汶村镇将继续保持团结一心的劲头，迎难而上，扎实做好戒毒帮教、禁毒宣传等各项工作，凝聚各方力量，建设无毒汶村。